

VENDÉGLŐSÖK LAPJA

Megjelenik havonta kétszer,
minden hó 5-én és 20-án

Előfizetési ár:

Egész évre... 600.— K
Fél évre... 300.— K
Egyes szám ára... 30.— K

Alapította **IHÁSZ GYÖRGY** 1884-ben

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, IX., Tüzoltó-utca 15.

Kéziratok, előfizetések és egyéb
küldemények ide intézendők.

Kiadóhivatali órák: délután 2—4-ig.
Telefon: József 22—81.

A HAZAI SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK, KÁVÉSOK, PINCÉREK ÉS KÁVÉRÁZI SEGÉDEK ÉRDEKEIT FELKAROLÓ SZAKKÖZLŐNY

TARTALOM:

**A magyar bortermelés
pénzügyi válsága.**

**Az alkalmazottak
fizetésének újabb emelése.**

A kivitel és a drágaság.

Közgazdasági szemle.

Hírek a nagyvilágból.

Áruüzlet.

A magyar bortermelés pénzügyi válsága.

A vesztett háború nyomán beállott szigorú en-
tente-határzár közvetlenül a kommun bukása után
nagyobb mértékben csupán a magyar bor exportja
számára nyílt meg, amely kiviteli lehetőség folytán
a borkereskedelem egyszerre briliáns üzletágnak
bizonyult.

Az árak hirtelen emelkedtek, sok bor került tá-
folarra a főváros régi és újdonsült pincéiben;
szövetkezetek, borpincék, pincenühelyekből előlépett
borkereskedések, »saját termésű« borhandlék ka-
fárkodtak, a bankok, teljesebb magánosok rá-
vetették magukat a borüzletre és a pénztelen gaz-
dák, a kirabolt állampénztár, mohón nyúltak a
hatalmas csel, osztrák, német, holland, svájci
exportüzletek hasznai után.

Ezekre az időkre valóban ráillett az az állí-
tás, hogy a konjunktúra hasznát nem a termelő,
hanem csak és kizárólag az exportőrök él-
vezték.

Az 1920—21. évek kitünő minőségű és elég
jó termései tényleg hódítottak teret a külföldi
borpiacokon és az olasz, spanyol, francia borok-
nak nagy és kellemetlen konkurenciává váltak.
A minőségileg kitünő 1921. évi termés árubocsa-
tásánál a termelők már okultak az előző évi kap-
kodás okozta károkon és vagy nem, vagy
csak drágán adták el boraikat; hordókat vettek,
kezelték a borokat, tartogatták a még nagyobb
haszon reményében.

Azonban a külföld és főleg az utóállamok meg-
irrigyelték a magyar termelők és kereskedők nye-
reségeit és abból vám címén részesedni akartak.
A hollandok csak erős borokat vettek és általában
a gyengébb borokat nem vette senki, hanem a
magas foktartalmu italból víz hozzáadásával töb-

A világhírű

„KRISTÁLY-VIZ“ ismét minde-
nyütt kapható.

Megrendelhető a Szt. Lukács-fürdő r.-t. Kristály Kút vállalatánál. Telefon: 43-90.

„Victoria“ borkereskedelmi rt.

Budapest, VII., Baross-utca 98. sz. Koszoru-utca sarok. Telefon: József 8-53
Ajánlja vendéglősöknek kiváló borait

bet gyártott, takarékoskodott a vámon, borunknak rossz híret költötte.

A folyó év elején boraink főleg az olasz és spanyol borokban találak erős versenytársakra és az export hirtelen megállott. Erre sok egyéb ok is volt, nevezetesen: a magas napi árak, drága vasuti fuvar, magas illeték, hatalmas kiviteli vám, a külföldi óriási vámok, amelyek a magyar bort a külföld számára olyan drágává tették, hogy az egyéb idegen borok vásárlása előnyösebb üzletté vált.

A csehek voltak a legelsők, akik a magyar bor literjére már egy évvel ezelőtt 4 cseh korona beviteli illetéket róttak és ugyan kik követték a példát? — a jó osztrák sógorok, akik a mi kenyyerünk nélkül éhen halnának. A külföldi államok jól tudják, hogy borból van feleslegünk, amelynek idegen valutabeli ellenértéke valóban jótékony hatást gyakorolna a magyar korona felépülésében, de hatalmas vámtételekkel magas falat emeltek borkivitelünk elé és most termelőink, kereskedőink tanácstalanul szaladgálnak az idegen kelepében.

Egyes satjotermékek még a bortermelés mai pénzügyi válságába is politikát, faji és felekezeti okokat visznek be, amely körülmény csak az amugy is túléles ellentétek elmélyítésére vezet, másfelől pedig zavárja a tisztánlátást is.

A dolog úgy áll, hogy a kereskedőknél csupán a fővárosban mintegy 1 millió hektóliter 1—2 éves bor van tárolva és erre a készletre hatalmas adósságok fekszenek. A borpiac egész éven át gyenge volt, exportunk jelentéktelenné zsugorodott az 1920. évi kiviteli méretekhez képest, a pénzszűke miatt, de meg a magas árak következtében is a belföldi fogyasztás alászállott. Ehhez járul aztán, hogy az idej termés minőségét a tavalyival össze sem lehet hasonlítani, a vételárak sem alakultak még ki, kevés a pénz és így a kereslet tartózkodó.

Hires bortermelő gazdáink bizony szomorúan járkálnak a hegyekben, a szüret esős, a szőlők sok helyen rothadásnak indultak, a borok éretlenek, savanykásak, vizenyősek, gyenge fokúak. Az eddig ismeretes mustárak mellett aligha van a termelésnek a borán haszna, mert a permekezés, a megmunkálás, a napszám csak úgy megessi a pénzt a rossz terméstől függetlenül, mintha 13 fokos holdankénti 30 hektóliteres termés ütött volna be.

Ami vétel létrejött, ott alacsony árakkal találko-

zunk, amire van a kereskedelemnek pénze, különösen, ha figyelembe vesszük, hogy az állam a termelés fokozására 25 milliárd 6%-os kamatu pénzt bocsátott rendelkezésre.

Egyes aggresszív hangok elkeseredetten látják a 30—35 koronás mustüzeteket, sőt hirt adnak 16—20 koronás kereskedői ajánlatokról is és attól tartanak, hogy a nagypénzü érdekközösségek az olesón összevásárolt árut később, a világárpításra való hivaikozással, a mai borkereskedelmi áron messze túl lökik piacra. A hordó drágaságát is a kereskedelemre tolják, elfeledvén azt, hogy a dongaáru ma rettenetes drága és a kádárségéd heti keresete 10—12 ezer koronára rug. Elszomorító dolog az, hogy a hordók ára ma a 40 koronát is meghaladja literenként.

A magunk részéről nem hisszük el egészen, hogy a bankok és bornagykereskedők nagyon szaladgálnak az idej borok után, mert azok gyenge minőségűek, de meg készletekkel régebről is el vannak látva, arra elég költség és adósság kiegyenlítése vár, — amire pedig az exportlehetőség megnyílásáig remény nincsen. Az újdonsült borkereskedők nagy része mára kifulladás a nyáron és sietve tért át enyhébb klímájú ügyletekre s az idej termésnek a helyi, kimerült piacokra való felvezetésére legnagyobb részük nem is vállalkozik.

Amennyire a szüret eredményére nézve ma nyilatkozni lehet, bizony csak panaszra van okunk, mert a szüret a napmeleg hiánya és a sok eső miatt korai kényszerszüret volt az idén.

Dr. Drucker gazdasági főtanácsos, a Szőlőtermelők Egyesületének elnöke szerint még azok a termelők is, akik minőségre szoktak dolgozni, a folytonos esőzés és az ennek következtében beállott szőlőrothadás folytán kénytelenek voltak a szürethez hozzálátni. Mennyiség tekintetében a gazdák várakozása nem marad alul a reményeknek, mert az idén is két és fél—hárommillió hektóliter borra lehet számítani. A minőség tekintetében azonban már alul maradtak a tavalyi eredményeknek, mert egész szeptemberben a szőlő kevés napot kapott. A hegyvidékeken azonban a rothadás nagyobb mértékét nem öltött és így a későn érő tajták a hónap vége előtt nem kerülnek leszedésre.

A magyar borok kiviteli kilátásai az idén nem a legkedvezőbbek. Ausztria még mindig ragaszkodik az aranyvámhoz, amely lehetetlenné teszi, hogy egy liter bort is kivigyenek oda. A Cseh-Szlovákiába való kivitel e sorsorban attól függ, hogy a megszállott Felvidéken lévő bortermő vidékeken

Popper Mór és Lipót bornygykereskedés

Telefon: József 59—78.

X., Kőbánya.

Telefon: József 59—78.

Ajánlja kiváló borait a budapesti és környékbeli vendéglősök szives figyelmébe.

Kiváló buteliás boraink mellett könnyű és nehéz hordós borainkat is ajánljuk

Gróf Somsich Tihamér Borgazdasági R. T. / Központi iroda: Budapest, VI., Teréz-körút 9. / Telefon: 142-85.

(Bereg-, Ung-, Pozsony- és Nyitra megye egy része) a szüret miképp sikerül. Eggyelőre a Felvidékről nem érkeznek kedvező hírek az ottani szüreti kilátásokról. Ez idő szerint a kivitel Cseh-Szlovákia és Németország felé ugyyszólván teljesen szünetel. Eggyelven felvevő piacunk jelenleg Svájc, ahová még mindig nagyobb tételek mennek ki a múlt évi jóminőségű kommerszborokból. Svájcban 12—13 fokon aluli borokat nem lehet elhelyezni, ennél magasabb fokú borok azonban korlátlanul elhelyezhetők, miután a magyar korona alacsony árfojyama következtében erősen versenyképesek vagyunk az olasz és spanyol borokkal szemben.

Ami az ideai borárakat illeti, azok nagyon is alacsonyak és valószínűleg ilyenek is maradnak.

Sok helyen hordóhiány mutatkozik. A kereskedelem igen kis mértékben vásárolja a mustot, mert egyrészt kevés a pénz, másrészt nincs eladási kilátás. Ezért került a must meglehetősen olcsó áron forgalomba. A mustárak általában 30—35 koronások. Jobb ár később se várható, ennek oka éppen az, hogy hiányzik a kiviteli lehetőség.

A márká árzuhanásának nem sok hatása van a borkereskedelemre és a kivitelre, mert Németországban a borimport ugys kontingentálva volt és az összes mennyiség, amit egy év alatt valamennyi bortermelő országból beengednek, oly kicsiny, hogy Magyarországra vajmi kevés esik belőle. Az idén, ha csak a márká nem stabilizálódik, valószínűleg elmarad az a kevés németországi export is, amely a legutóbbi években a kontingentálás ellenére meg volt.

A termelőket is a pénzszüke sanyargatja és nagyrészt ez az oka, hogy a gyenge kezek a mai drágaságban szinte hihetetlen áron adják el szüretjüket és ezek az árak — emlegtetnek 16—18 koronás tételeket — idegesítik a hangulatot.

Jobb viszonyok között lévő termelők persze nem adják el az ujbort, hanem bepincézik, ha maradt a 2 évi bő termés idejéből hordókészletük, mert ilyen árakon eladni, egyenlő a ráfizetéssel.

Hazánk külkereskedelmi forgalmának jelentékeny aktíváját képezi a borexport, amelynek megindítása most elsősorban szükségletet képez. A nyomorúságban is lelketlen és henevegő osztrákokat az élelmiszerkivitel teljes leállításával, a lisztünkre éhes cseheket pedig a borvám feloldása vagy mérséklése nélkül, a lisztexport megszorításával kellene rákényszeríteni borkivitelünk akadályainak elhárítására. Sajnátiatos, hogy nem akad egy kereskedelmi Kemal Mustafa basa, aki az orrára ütne a velünk »barátságos« viszonyban élő zsebrák népségnek.

Allítólag szó van arról a pénzügyminisztériumban, hogy mérsékelni fogják a magas kiviteli illetéket, amivel az államkassza érdekében vigyázva kell bánni, mert a borkivitelén végre az államnak is kell valamit keresnie. Akadnak olyanok is, akik a borexportból befolyó valuták beszolgáltatási kötelezettségének telmentéséért várják a kivitel megélénkülését. Ez a két utóbbi felfogás csak a kereskedelmi saját zsebek érdekeinek visszhangja azok köréből, akik valuta nélkül még a lélegzési nehézségeket is az állam terhére írják. Magyar koronáért olcsón venni a belföldön és eladni valutáért a külföldre, valutamonopólium mellett a befolyó idegen pénzt zsebvágní — jó kívánság!

A magyar bor értékesítése és az export megindulása elsősorban a magyar állam érdeke, — a többi csak ez után sorolható. Minden esetre szerencsétlen jelenség az, hogy stabil korona mellett, mikor minden drágul, éppen a bor, vagyis oly termelvény vesztli értéke nagy részét, amelyből a koldus államkasszájának jelentékeny hasznosodást kellene felmutatni.

Aki bírja, az tartja még a borát és vár arra az energikus lépésre, amelyet ellenséges szomszédaink vámpolitikai frontjának áttörésére a kereskedelmi kormányzattól joggal, teljes joggal elvárhat.

Az alkalmazottak fizetésének újabb emelése.

A növekedő drágaság áthárításának arányában szükségképpen nem lehet elzárkózni a szolgálati illetmények fokozatos felemelése elől, amihez képest ipartestületünk előljárósa a f. hó 7-én kezdődő hatállyal az alkalmazottak fizetésének javítását az alábbiakban állapította meg:

	A. B.	C.
Éttermi segéd és szobapincér heti fizetése	700.—	700.—
Felzabadult borfiu heti fizetése...	350.—	350.—
Kisegítőh hététköznap...	160.—	160.—
Kisegítőh vasárnap, ünnepnap és bankett alkalmával	200.—	200.—

Kisegítő éttermi segéd szombat, vasárnap, vagy multság alkalmával, ha kora reggeltől késő estig van foglalkoztatva, 250 korona. A kisegítő éttermi segéd ha zárórán tul van foglalkoztatva, a megállapított kisegítési díjon felül 30% pótkisegítési díjat kap és pótvacsorát. A kisegítő éttermi segéd a periferiákon külön utiköltséget kap.

Budapesti Vendéglősök Borkereskedelmi R.-T. Telefon: 93—87.

Budapest, VI., Szobl-utca 6.
(Eötvös-utca sarok.)

Pincéjéből a legjobb minőségű ó és új fajborokat a legelőnyösebb feltételek mellett kölcsönhordóban házhoz szállít.

KATZKY lakatos, motor- és gépipari részvénytársaság, Budapest.

Takaréktűzhelyek minden kivitelben.

Vendéglők és kávéházak részére különleges kivitelben!

Gyártelep: VII., Angol-utca 8-10. Telefon: József 96-74.

Iroda és mintaraktár
VI. Andrássy-utca
Telefon: 22-78

Főpincér, főszakács, gazdasszony, felíró, pincemester és az a csapos, aki pincemesteri teendőket végez, fizetése szabad megegyezés tárgya.

	A. B.	C.
I. oszt szakács heti fizetése	3100	---
II. " " "	2250	---
III. " (felszabadult szakács 1-2 éven belül)	1150	---
Sütőmester	2300	---
I. mérsáros	2100	---
II. " ahol csak egy van	1500	---
Entrée szakácsnő önálló heti fizet.	1850	1400
" " ahol szakács van	1600	---
Tésztaszakácsnő heti fizetése	1600	1250
Tésztáslány " " "	950	800
Chefkézilány " " "	1150	900
Salátáslány " " "	1150	900
" " ahol hideg szakács van	850	---
Futólány heti fizetése	660	500
Mosogató fekete	750	700
" fehér	700	650
Csapos szakképzett heti fizetése	1150	900
" kezdő " " "	800	650
Házi szolgál " " "	700	600
Ezüstös " " "	700	600
Tányéros " " "	700	600

A kisegítő személyzet a kisegítési díjon felül a heti fizetés 1/6 részét + 20%-át kapja.

Hetenként kötelező 24 óra (egy nap) szabadnap szezonüzletek kivételével. A felmondás kölcsönösen három nap, mely időre azonnali elbocsajtás esetén, amennyiben azonnali elbocsajtásra törvények ok nem forog fenn, élmezés és egyéb természetbeni járandóság megváltására napi 60 korona. Az erre vonatkozó nyilatkozatot a személyzet minden tagja a felvételkor mindenkor írásban kiállítja, illetve ilyen írásos nyilatkozatot kell aláírnia. Ott, ahol a fizetések ebben a táblázatban megállapított összegnél máris magasabbak, azok le nem szállíthatók.

Ezen bértáblázat 1922 október 7-én lépett életbe.

Látogassuk a „Jóbarátok“ uzsonnáit!

Az ipartestület elnöksége értesíti a tagokat, hogy a hétfő délutáni tagértekezletek megszüntetési a látogatottság hiányában. Ezek helyett tehát minden hét szerda délutánján a „Jóbarátok“ asztaltársasága uzsonnáján az elnökség képviselőiben az ipartestület egy-egy tisztviselője fog résztvenni, aki a helyi ipari eseményekről ismertetéssel fog szolgálni, miért is kérjük a Kartársakat, hogy az uzsonnákon minél számosabban megjelenni szíveskedjenek.

A kivitel és a drágaság.

Keserűen emlékszünk vissza azokra a boldog időkre, amikor egy dollárért 5 koronát, az angol fontért 24 koronát, a rubelért csak 2.60 koronát fizettünk, ugyanakkor a frankok, dinárok, leiek, lírák nem értek annyit, mint a magyar korona, csupán a márka volt 8-12 fillérrel drágább. Most az idegen pénzek mellett eltörpült a magyar államjegy és megértük, hogy a márka is olcsóbb a mi pénzünknel.

A győztes államok és a hozzájuk csatlakozott hullarabok árcátlan játékvá súlydelt a márka és a korona is, amely pénzek valóságos belső értéke pedig messze meghaladja azt a szégyenbecset, a melyre a külföld leszorította őket.

A pénz illetén állása mellett a legkisebb szatcs is az idegen valuták felé gravitál és az ezen irányzat alapján álló külkereskedelm a magyar föld termékeinek kivitelezésében elégteli ki nyereségvággyát, amely körülmény maga után vonta a bel-földi áruk ugrásos emelkedését is.

Bányáink elrablása és nagyipari viszonyaink fejletlen volta mellett külkereskedelmi mérlegünk óriási behozatalt mutat, míg a kivitelezés a buzára, borra, hagymára, általában az elsőrendű élelmiszerek külföldre való eladására szorított, tehát a drágítás ezen a téren öltötte fel a legnagyobb arányokat.

Igaz ugyan, hogy a győztes államokban sem lett olcsóbb az élet és ezt a pultok tudományos nyelvén úgy fejezik ki, hogy az »árak a világarparitás felé« mozognak, vagyis a külföldön is drága, sőt állandóan drágul az élet; a leggyőzött államokban azonban a mindentéle politikai és belső bajok, valamint a pénzünkkel való szemérmellen játék már katasztrofális drágaságot produkáltak.

Szerencsétlen országunkban teljes a tájékozatlanság, sok a terv és beszéd, hiányzik a tett, de nő a drágaság. Ipar, kereskedelem, termelés egyaránt okolják a szédületes áruk miatt, — védelem nincsen.

A merkantílista izü pénzügyi politika a szabad forgalom elve mellett a bankjegyek szaporításának híve, ami az ő részükről érhető is, mert biztosítja az áruk forgalmát, de nem törődik az állam adósságainak növekedésével.

A mai hivatalos pénzügyi politika a mester-séges pénzszüke alapján áll, nem akar bankjegyet szaporítani ugyan, — de nemcsak ő maga drágít a vasut, a posta, az egyenes és közvetett adók, illetékek terén, hanem eltűri a törvényhatóságoké és a nagyipari, nagykereskedelmi cikkek, szolgál-

Salgó Testvérek :: bornagykereskedők - szeszárugyár
Részvénytársaság Budapest-Kőbánya.
 Központi irodák, gyártelep és borpincék:
X. Korponai-utca 18-18. sz.
 Telefon: J. 59-03. Sürgőycim: Salgóók



Püspöki uradalmi berpince r. l. Dac közponliroda: Budapest V. Zrínyi u. 7.

fatások árdrágításait (lásd: tarifák, szeszdók, villamos és villanyárak, szeszárak, malmok, bankok stb.). Ennek a nyomán a regjeterhek fennmaradása mellett pénzhány, forgalomcsökkenés, kisipari válság, bérmozgalmak támadnak.

Ez a kép hű mása a magyar ipari és kereskedelmi, pénzügyi viszonyoknak.

Belső bajaink egyik legnagyobbjá az, hogy még az ipar- és kereskedelemben is van osztálypolitika; illető az a bérmozgalmakban a munkás és az árdrágításban a termelő.

Természetesen ezeknek a bajoknak már meg is van a hatásuk, amelynek nyomán ma teljesen pangó már az ipar meg a kereskedelem is. Az árak ma már megfizethetetlenek, a fogyasztók vásárlóképessége teljesen ki van merítve és mivel az elsőrendű élelmickek beszerzése elengedhetlen kényszer a fogyasztóra, előállott az a helyzet, hogy másra, mint ennyivalóra ma már nem telik, vagyis ipar, kereskedelem nyög az árdrágítás visszafelé elsült csapásai alatt, — de jó üzletként mégis megmaradt a termeléssel való foglalkozás.

Ipari termelésünk olyan szegényes keretek közé van szorítva, hogy ezen a téren csak jelentéktelen exportlétéről lehet beszélni, míg a behozatal minden iparcikkben óriási méreteket öltött.

Ha exportról van szó, akkor csak a mezőgazdasági, illetve az őstermelés kivételét kell értenünk, amelynek ügyletei a termelő és az exportőr számára mindenféle valutahullámtól mentes jó üzleteket jelentenek.

A drágaság okainak kiterjedésében a legtöbb vádat a termelők fejéhez vágják, akik viszont a nagykereskedelemben hártják az ódiomot. Az árak tárolása, beraktározása, elrejtése már évek óta Kolumbus-tojásai a meggazdagodás titkának, mert elegendő tevékenység volt az árakat megvenni, elrakni és hónapokig — néha csak hetekig — várni, hogy busás nyereség jelenkezze »polgári« haszon gyanánt.

Egyik elmélet szerint az export szükséges volt az idegen valuta beözönlésére, hogy a korona megjavuljon; téves, sőt vétkes felfogásnak bizonyult, mert a vásárló külföld először koronakövetéseket vett idegenben és ezzel fizetett a mi belföldünkön. A másik felfogás az export teljes beszüntetését sürgette a belföldi áresés reményében; ez sem vált be mindig, mert a belföldön alig estek az árak, az igénylő külföld pedig retorzió-

val élt, nem engedte be a már megvett import-árut, másfelől magas vámokat vetett a mi exportunk elébe.

Hiába boncolgatjuk a különböző közgazdasági elmeszüleményeket, — az a tragikus valóság áll előttünk, hogy az egy hónap óta »stabil« korona mellett felszokott belföldi árak szerint 50 korona a tej literje, 500 korona a marhahús, 120 korona a kenyér, 36 korona a tojás stb. stb.

A korona »stabilizálása« sem mutatkozik elég erősnek az árak megfékezésére és alig hisszük, hogy a termelés áremelő hangulatát a pénzügyi politika egy-egy ködfátyolképe mérsékelni képes volna.

Mikor e sorokat írjuk, a német márka mélyen a korona alá zuhan ugyan, de az elsőrendű élelmickek árai még sincsenek ott arányban a magyar piac drágaságával, az ipari termékek pedig sokkal olcsóbbak.

Ha a bécsi viszonyokat nézzük, meg kell állapítanunk, hogy a bolsevik pénzügytanban helyet foglalt osztrák korona mennyiségnél az emberek könnyen és jobban élnek, mint mi. Az osztrák pénz egyötvened értéke a miénknek a valóságban, — mégis a forgalomban egyharmad arányban számítják, ami azt jelenti, hogy az osztrák munkás az ő havi 1 milliós keresetével nálunk jobban tud élni, mint hazájában.

A csehek eszik a lisztünket, az osztrákok a magyar élő és vágott állatot, a kerti veteményeket és gyümölcsöt és fizetnek érte magyar koronákban. Ezek a tények azt bizonyítják, hogy a magyar kivitel nem jó irányban mozog.

Kivitel alatt értjük egyelőre a legitim exportot, amely jó kereset a termelőnek és a bankok s ezek exponensei lebonyolításában lévő kiviteli ügyleteknek. Nálunk és tőlünk kivisznek azt, amit akarnak; volt már a kivitelnek korlátja, teljes tilalma és mivel az export mindig surolja a politikát, biztosat alig lehet mondani a kiviteli állapotok belső természetéről. Nem érdekel bennünket a napi politika és nem vehetünk részt abban a piszkolódásban, amely a termelők és kereskedelem közt mindennapos, csak azt állapíthatjuk meg, hogy a kiviteli ügyleteken nagyon sokan és nagyon sokat keresnek és ezekkel szemben a hivatalos kereskedelmi politika nem bizonyult a kormányhatalom letéteményesének.

SALZER J.

Telefon: J. 101-80.

Iroda és raktár: Alapítási év 1887.

Budapest, IV., Ferenc József-rakpart 15. sz.

Gyártelep: VI., Lehel-utca 9. szám.

Gyárt: Pecsenyediszek, halpapirok, tortapapirok, süteményhüvelyek, modern szervirozáshoz papírszalvéták és papírabroszokat. SALZER J. Budapest, Ferenc József-rakpart 15.

FROHNER JÓZSEF R.-T. TELEFON BUDAFOK 42

BUDAPEST—BUDAFOK Pincészet: BUDAFOK

Idegen kufárok árasztják el országunkat és dözsölnek a valutáris differenciák jóvoltából, kivisznek tőlünk legitim utakon minden ehető dolgot, prémeket és szeretőket viselnek, itthagyják rongyos gunyáikat és hajcsárbotjaikat, lábuk nyomán pedig a teljes kopárság és éhség marad vissza.

Nálunk dédelgetnek minden fajankót, aki az »idegen állampolgár« védjegyével tulfizeti a belföldi árakat és nem tartják szem előtt, hogy az árusiberek egész reptülő-rajokban rajtaütésszerűen viszik el a kenyeret, a húst, a vaját, a zsirt, a lovakat, a gyümölcsöt potom áráért, de ugyanakkor 1000 koronát fizetünk egy nyomorult cseh tényjéért — és így tovább... Németország idegenforgalmi adót vet a városaiban lebzselő idegenre, üzletilen csak tetemes felárak mellett engedni vásárolni, éttermeiben drágábban dözsölhet a jó valuta. — míg nálunk az áruk és a pénz nemzetközi szélhámosai világkonferenciát tarthatnak üzleti tereken. Nálunk »idegen« név alatt általában azt a néhány galíciai zsidót értik, akiket egész apparátussal szórnak ki hatóságaink, de az ujdonsült cseh-szlovákok, jugo-szlávok, a taliánok és nagyrománok és egyéb geschäft-paraziták, a bécsi returjegyesek jóhiszemű ügyfelek módjára költik üzleteiket.

A hivatalos kereskedelmi politika határtalan túrelme egyáltalán nem helyénvaló és nincs semmi okunk arra, hogy a külföld az ő felesleges luxus-termelvényeit az élelmiszerek könnyen odavetett exportengedmények ellenében bocsássa be hozzánk.

A mai élelmiszerrárak már megfizethetetlenek és a tömegek éhezését a bérmozgalmak eredményei csak ideig-óráig csillapítják, — ugyanakkor pedig a kivétel a legerősebb tempóban folyik, a zenét hozzá az állam drágítása szolgáltatja. A kivétel csak olyan mértékben engedhető meg erkölcsileg, amely mértéket az igazolt termelési fölösleg értékesítése szükségesnek ítél, — ami ezen tulmegy, az erkölcstelen akkor is, ha az engedélyeket bár a legmagasabb kezek ellenjegyzik.

Feljebb »legitim« kivételről szoltunk szándékos értelemben, mert van, köztudomás szerint is létezik egy másikféle kivétel, amelyet magyarul csempészésnek neveznek. A nagyarányú csempészéseket az az alkalom szüli, hogy határzár van. Az utódállamok részint gyávaságból vontak körénk szoros és szigorú gyűrűt, másrészt pedig egy csomó herét és parazitát voltak kénytelenek hivatalokba helyezni és ezek a nagyobb-

részt kuszáltmultu emberek hivatali állásukat a csempészésre használják fel.

A demarkációs vonalokon ilyen uton kötött üzletek milliárdokra rugnak és réseiken át férnek a gyűrűk is, meg az állatok, sőt szekérrakományok is. A határközségek lakóinak ezrei hagytak föl becsületes foglalkozásukkal és zugkeresedelemből, csempészésből hatalmas vagyonokra tettek szert és minthogy le kell szerelnők az ellenőrző közegek éberségét és nyereségvágyát — elmondhatjuk általános rágalmazás nélkül, csupán a vonatkozó fegyelmi ügyek és bírói ítéletek statisztikájából — gyakran részesülnek, főképp az alantas hatósági közegek részéről bünpártolásban. A közlekedési eszközök, vonatok, hajók, hálókocsik közegei, a vámhatóságok, a mozgó határjárőrök közül is sokan megszedültek már a pénz ördögétől és ezen a téren a legtulzottabb ellenőrzés, a legszigorubb bírói ítélet is helyénvaló lenne.

Szerény véleményünk szerint helytálló lenne a diktatóri kéz kemény markolása, nemcsak az ipar és kereskedelem, de a termelés és a termelt javak szétosztása, értékesítése terén is, mert mégis lehetetlen és tekintélytrontó állapot az, hogy a háboru után 4 évvel egy őstermelő országban rongyos asszonyok dideregve álljanak sort 1 tojásért vagy 40 dgr. zsirért — és ugyanekkor a hulladékvalutája bécsiek vehessék meg hizlalt marháinkat, a csehek pedig kiparancsolják lisztjeinket.

Ne engedjenek kivinni ismét semmit, ne hozzanak ide be semmit, amíg egyetlen ember is rászorul a közellátásra, mert ez a nép megmarad békében francia parfüm, olasz automobil, angol szövet, cseh porcellán, holland likör, német cipő nélkül, — de éhenhal magyar liszt, zsir és hus nélkül.

Tanítsanak meg becsületre minden magyar árdiagitót, legyen az paraszt, földbirtokos, zsidó kereskedő vagy sváb mihári, iparos vagy munkás, üggnök vagy bankár, kofa vagy értelmiség, mert itt már olyan nagy és züllött a nyereszkeskedési vágy, hogy a magánjog közérdekből való súlyos megsértése esetén sincs joga senkinek Werbőczy »hármaskönyve« után kiabálni.

Nem félünk ettől a szigortól, jöjjön el minél előbb az erős kezek szorítása!

Cassandra

Ilkőr Cocktail Bowle

Budapest, I., Zita királyné-ut 7. szám.

»PASTEURIT«

Pincegazdasági cikkek

Budapest, VI. kerület, Felsőerdősor-utca

HOLLY EDE ÉS TSA

Mindenfajta kénylmezsek. Asbest kénylmezsek.

48. szám. Telefon száma: József 166. 24.

HAZAI LIKÓR- RUM- ÉS SZESZÁRUGYÁR R.-T.

BUDAPEST, VI.,
FORGÁCH-U. 9/b

Gőzüzemű likőrgyár, pálinkafőzdeák, szesz-szabadraktár, szeszdenaturáló-telep TELEFON: 15-30

Közgazdasági szemle.

A csehek és a magyar liszt. A magyar malomvállalatok között nagy izgalmat keltett a kormánynak legújabb keletű állítólagos rendelkezése, amely a malomipar szerint tegnap óta megszüntette a liszt kivitelt.

A devizaforgalomról szóló rendelet megengedi, hogy minden külföldre exportált cikket magyar koronáért is el lehet adni, csak azt kell bebizonyítani, hogy az illető külföldi vevő magyar koronaköveteléséből vásárolja meg a lisztet. Tegnap azonban a Devizaközpontban arról értesültek a malomvállalatok, hogy ezenfelül nulláslisztet csakis cseh koronáért szabad eladniok és a kapott szokolokat a Devizaközpont rendelkezésére kell bocsátaniok. Erre a cseh vevők, akikhez az exportáló vállalatok és malmok rögtön távirattal fordultak, kijelentették, hogy szokolokért nem hajlandók a magyar lisztet megvásárolni, hanem ragaszkodnak ahhoz, hogy a magyar lisztért magyar koronával fizethessenek.

A Devizaközpont már a tegnapi napon is az említett klauzulával volt hajlandó a liszt kiviteli ügyeket elintézni, az érdeklődő malmokkal pedig közölték, hogy a pénzügyminisztérium már el is készítette a rendeletet, amely a közeli napokban kötelezővé fogja tenni az érdekeltségüknek, hogy lisztet kizárólag szokol ellenében exportálhatnak. Az új rend életbeléptetésétől a malmok az amugy is lassú tempójú magyar lisztexport teljes megszüntetését várják. Hivatkoznak arra, hogy ilyen kikötést nem lehet elérni, mert eddig is alig bírták a versenyt az amerikai lisztet őrölő német és belga malmokkal.

Helytelennek és célnélkülinek mondják a szóbanforgó kormányrendeletet azért is, mert a csehek a magyar koronát rendszerint úgy szerzik meg, hogy a budapesti bankoknál szokol ellenében vásárolnak magyar koronakövetéseket. Ez a módszer növeli a magyar valuta utáni keresletet és emeli annak értékét.

Mérjük állítani, hogy a csehek felé irányított lisztexport alkalmas fizlet arra, hogy ne csak a fizelési eszközök, mikénti meghatározása függjön az engedélyt megadó magyar kormánytól, hanem a magyar bor kivitele elé felfalazott cseh akadályok is ledönthetők legyenek.

Nem hiabak bele a termelők, sem a malmok, sem a bankok, ha a cseh szomszédok később kapják meg a gombócukhoz való magyar lisztet, a kormány ragadja meg az alkalmat és most kényszerítse az éheket vámkoncessziókra, mert ha megint jóllakatjuk őket, — emésztési zavarukban ismét a nagyhatalomimitátor börtönőr fog belőlük beszélni.

A szalámigyárosok 60.000 sertés feldolgozására kérték engedélyt. A hazai szalámigyárak megkezdték ak-

ciójukat a szalámigyártás megindítása érdekében. A tavalyi készletek teljesen elfogytak, úgy hogy ma Budapesten alig lehet szalámihoz jutni, ami annak tulajdonítható, hogy az Arvizsgáló Bizottság annakidején 900 koronában állapította meg a szalámi árát különként, míg a gyárak Ausztriában és Csehországban lényegesen magasabb árakat tudtak elérni, a magyar szalámit tehát inkább oda vitték ki. A múlt esztendőben a kormány összesen 50.000 sertés feldolgozását engedte meg a szalámigyáraknak.

Az idén a gyárak mindenekelőtt azt szeretnék, hogy ha a hatóságok nem kontingenriálnák a feldolgozható mennyiséget, hanem minden gyár tetszés szerinti számu sertésből készíthetne szalámit. Ha a kormány ebbe nem hajlandó beleegyezni, akkor is minimálisan 60.000 sertés feldolgozásának engedélyezését kérik. A szalámigyártás elkezdése rendszerint a sertésárak megrágu-lásával szokott járni, most azonban a gyárak azzal igyekeznek a hatóságokat meggyerni, hogy ezáltal a szalámigyártás nem fog újabb drágulással kezdődni, mert ugyanis huskínálát van s a sertések feldolgozásával nagymennyiségű zsir fognak piacra vetni. Ezzel mér-sékelní fogják a zsirárak emelkedését, amire annál is inkább szükség van, mert már a csarnokokban 900 koronát kérnek egy kiló szabadforgalmi zsirért kicsinyben.

A végleges döntés később történik meg, amikor a Közélelmezési Tanács egybehívott ülése foglalkozik a szalámigyárak beadványával. Az új szalámi igen drága lesz; a gyárosok kiszámították, hogy ha a sertésárakat és munkabérekét veszik alapul, a gyárak 1200 koronájába kerül egy kiló szalámi előállítás. Rendkívül megrágitja a szalámit a bél, úgy hogy ma a gyárak többet fizetnek a bélért, mint amennyit tavaly a szalámihoz szükséges húst vásárolták. Ennek az a magyarázata, hogy a bél tulajdonilag Franciaországból és Hollandiából kerül hozzánk s így a korona gyöngtülése miatt nagyon megrágitul.

Az Arvizsgáló Bizottság egy idő óta nagyon for-galmas. Majd minden délelőtt megjelenik egy másik szakmának a küldöttsége, hogy az Arvizsgáló Bizott-ságtól az árak fölemelését kérje. A Bor-, Sör- és Ital-mérők Egyesülete részéről Hecht Dezső elnök és dr. Sebeők Dezső főtitkár vezetésével küldöttség jelent meg, hogy az italmérésekben és söntésekben is emeljék fel az árakat. Dr. Sebeők Dezső kifejtette Bolvann Ernő alelnök előtt az egyesület kérését és hivatkozott a megráguult rezsilőtségekre. Az alelnök átvette a kal-kulációt és megígérte, hogy a rendelet hiányát pótolja és a kimérésekben is meg fogja állapítani a meg-engedhető áremelkedést és ez a kiegészítő rendelet már a napokban meg is jelenik.

Bárminő gyártmányu

Villamos borszivattyuk, plincegazdasági gépek javítása.

Szűrők javítása

FRANK és BERGER

IRODA: VIII., Bezerédy-utca 3.
Telefon: József 74-06.

~ ~ BUDAPEST ~ ~

GYÁR: X., Liget-utca 22. szám.
Telefon: József 60-89.

A Krausz—Moskovits Egyesült Ipartelepek r.-t. közli, hogy a napokban megtartott 1920—21. évre szóló rendes közgyűlésén részvényenként 40 korona osztalék kifizetését, továbbá alapítókéjének 7,000.000-ról 14,000.000 koronára való felemelését határozta el.

A tej szabadforgalmát kéri a gazdák. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tejjgazdasági bizottsága Bábónán tejjgazdasági vándorgyűlést tartott, amelyen Konkoly-Thege Sándor ismertette a városok tejellátása terén elért eredményeket. Elek István dr. azt kívánta, hogy a tej ára a korona árához igazodjék. Határozati javaslatot terjesztett elő, mely szerint a vándorgyűlés felkéri egy a földmivelésügyi, mint a közlekedési minisztereket, hogy a tej minden korlátozástól mentes szabadforgalmát és szabad árfejlődését sürgősen biztosítsák, mert különben eleve elhárít a gazdáról minden felelősséget, ha a városok tejellátása csődbe kerül.

A dió és a szalonna pályafutása. Az enniváló szalonna ára lassu, de folytonos emelkedése mindinkább nagyobb arányokat ölt, hogy ez a hajdan lenézett élelmiszer ma már féligmeddig a luxuscikkek sorába lépett. A füstölt és a paprikás szalonnát különként általában 780 koronáért adják, de a drágább üzletek 800—900 koronát is elkérnek érte. Egyes csemegeüzletekben öt-hat nappal ezelőtt az ugynevezett valódi debreceni paprikázottat már 1000 koronáért szolgálták ki, de a minap már nem egy bolt akad, amely az árat 1100 koronában szabta meg. Ami a szalonnával történt, az esett meg az ujdíóval, amely azonban jóval rövidebb idő lefolyása alatt jutott a helyzet magaslatára. Ez az újtermésű diót szeptember vége felé különként 120—130 koronáért mérték a Dunaparton, de ez idő szerint már 190 koronát kérnek érte. Az üzletekben árusított nagyobb fajta diónak egy héttel ezelőtt még 200 korona volt az ára, amely azonban ennek a hétnek a közepén már 288 koronára emelkedett fel.

HIREK A NAGYVILÁGBÓL.

Üzletek forgalma!

A napilapok hatalmas hirdetési költségei gyakran szolgálnak akadályul egy-egy jobb vételnek vagy eladásnak, azért igyekszünk e tekintetben is olvasóinknak előnyöket biztosítani.

Immár 4 évtizedes, országosan elterjedt lapunk nagy nyilvánossága elég biztosítéka hirdeteink sikerének és csak a lap tradícióját véljük szolgálni, ha kartársainknak vételi és eladási ügyekben könnyítést, megtakarítást nyújthatunk.

Ezért a szállodák, vendéglők, kávéházak vételére vagy eladására 10 millimétersoros szöveg egyszeri közzététele mellett

300 koronás

kedvezményes hirdetési előfizetést nyitunk és a beérkező ajánlatokat „szerkesztői üzenetek” alakjában, vagy postán, vagy a hivatali órák alatt kiadóhivatalunkban tudomásul adjuk, vagy rendelkezésre bocsájtjuk.

Aki a hirdetési díjakon, vagy a közvetítők jutalékán takarékoskodni akar, nem mulasztja el kedvezményünket igénybe venni. A hirdetendő szöveg, jelige és a díj előzetes beküldését kérjük.

VENDEGLŐSÖK LAPJA
kiadóhivatala.

Az új irányárok. Az O. K. A. B.-gal történt megállapodás szerint minden vendéglős köteles a vendégeknek egyfajta levest adagonként a 3%-os forgalmi adóval 10 koronáért, 10% fényüzési adóval 11 koronáért, és egyfajta főzeléket feltéttel a 3%-os forgalmi adóval 40 koronáért, a 10%-os fényüzési adóval 45 koronáért kiszolgálni.

Ha az étlapon többféle leves van feltüntetve, azoknak csak egyikére kötelező a fenti ár, a többi árakra az önköltségi ár és az erre első megengedett haszón mérve az iránadáó; ugyanez áll a többi főzelékre nézve is.

Ez a megállapodás október 5. napjától kezdve már életben van, — azonban most hírlik, hogy az árak minden vonalon fel fognak szabadulni. A drágaság ugyanis olyan mérföldes csizmában jár, hogy azokat a folytonos hatósági megállapítások nem bírják követni. Az árak szabaddátétele fokozni fogja az eladók felelősségét is, azért már most figyelmeztetjük Kartár-

BORPALÓTA

R. T.



Vendéglősök részére

legolcsóbb beszerzés

BUDAPEST, VIII
TELEFON

KENYÉRMEZŐ-
UTCA 6.

Vendéglői konyhafelszerelési cikkek szaküzlete

Székely János és Társa vaskereskedő
Budapest, IV., Várház-körut 12. :: (Szikszai vendéglő mellett.)

Szállodások és vendéglősök részére 10% árengedmény.

sainkat, hogy a beszerzési árak minden egyes fázisában legyenek elkészülve egy alapos kalkulációs számitással, mert egy iparostól annyi intelligenciát joggal követelhet a törvény és az üzleti becsület, hogy bármely árucikkének beszerzési, előállítás és üzemi költségeit bizonyítani tudja.

Hogy szüreteljünk? A külföldi lapok most, szüret idején, híres borászok véleményét közlik és ismét fölvetik azt a nem egészen új kérdést, hogyan kell szüretelni. Vajjon a szőlő magját ki kell-e venni, mielőtt a bornyomó kádba dobják, vagy pedig benne kell hagyni, úgy, amint apáink és nagyapáink tették? A régi az azon a nézetben voltak, hogy a szőlőfürtökből mindent ki kell sajtolni. Ma azonban az újabb borászok azt vallják, hogy a bor sokkal izletesebb és erősebb, hogy ha a magot előzően kivesszük. A szőlőmagokban tudniillik ásványi sók vannak, érdes és karcos ízűek, melyek nem javítják a bort, hanem elrontják. Azt a hiedelmet is megcáfolják, mintha ezek a magok konzerválnák a bort. Ezt kísérlettel igazolják. Ugyanabból a szőlőfajtából kétféle bort készítettek, a magos és magtalan szőlőből és kiderült, hogy a kimagozott szőlőből készült bor az első években sokkal erősebb és izesebb. A mai borfogyasztók még nem döntöttek: egyelőre csak azt kívánják, hogy a bor olcsóbb legyen és — legalább szőlőből csinálják.

Megreformálták az uzorabírószó detektívcsoportját. Az uzorabírószóhoz beosztott detektívcsoportok működése ellen eddig sok panaszkodás volt a kereskedőknek. Hangoztatták, hogy a detektívek tulgyors munkája a tisztességes kereskedelemnek is ártott. Az uzorabírószó mellett két detektívcsoport működött eddig. Henckel rendőrtanácsos razzizáló detektívcsoportja és Thuránszky detektív-főfelügyelő csoportja, amelyik feljelentések és utasítások alapján járt el. A Henckel-csoportot most feloszlatták és az uzorabírószó nyomozását egyenesen Thuránszky detektív-főfelügyelőre bízták. Az új rend orvosolni kívánja a kereskedővilág jogos panaszait és több újítást hozott be. Így elsősorban azt, hogy már a nyomozás stádiumában meghallgatják az Arvizsgáló Bizottság szakértőit, csak az ő szakvéleményük alapján állítják a gyanúsítottat a bíróság elé. A csoport most 33 emberből áll, öt alosztályra oszlik, melyek mind egységes szempont szerint járnak el. A legfőbb újítás az, hogy ezentúl még a nyomozás alatt hallgatják meg az Arvizsgáló Bizottság illetékes szakértőjét, nehogy felesleges zaklatásoknak legyenek a kereskedők kitéve. Tévedés az az elterjedt hír, hogy a reptől csoport, mely naponként a razzizálást végezte, megszűnt volna, ez továbbra is működik, sőt ezentúl az egész napon keresztül meg fogják figyelni a vásártereket.

Meglepetés a kabarék tulajdonosainak. Már azt hitték, hogy Budapesten a rendőrségi díjak felemeléséről elfeledkeznek, de megjelent a 159.782—1922. VI. számú belügyminisztériumi rendelet, amely a rendőrség felügyeletét és ellenőrzési díjait az eddigi díjaknak sokszorosára emeli fel. Eddig az orfeumok, szinkörök, cirkuszok, dalszarnokok és kabarék középarányosként min-

den rendőri ellenőrzés díja fejében havonta körülbelül kilencezer koronát fizettek és ebben az összegben benne volt egy rendőrtisztviselő, egy detektív, vagy polgári rendőr, egy rendőraltisztt és egy-két egyenruhás rendőr felügyeleti díja, ezenkívül az az összeg is, amelyet bélyegilleték címén kellett a kincstár részére lefizetni. Átlagosan 300 korona esett egy napra rendőrfelügyeleti díjként egy-egy középbefogadóképességű szórakozóhelyre. A 159.782. számú miniszteri rendelet azonban havi kilencezer koronáról átlagosan egyszerre 120—180—200.000 koronára emeli fel egy-egy kabaré, orfeum, vagy cirkusz havi rendőrfelügyeleti díját. Hozzávetőleges számitások nem mutatják meg a díjemelés mértékét, a pontos számadatok a rendelet szerint a következők: Orfeumokban, műszinkörökben, cirkuszokban, dalszarnokokban és kabarékban a rendőrség felügyeleti és ellenőrzési díjai, ha éjjeli tizenkét órát a műsor nem lépi túl, a következők: tisztviselők felügyeleti díja, amennyiben az engedély négy órai, vagy ennél kevesebb időre szól, 400 korona, minden további megkezdett négy órai időre újabb 400 korona, detektívek 300, polgári rendőrök 200, rendőraltiszték 300, egyenruhás rendőrök 200 koronát kapnak engedélyenként. Éjjeli tizenkét óra után minden megkezdett négy óráért ezek a díjak ismét egész összegükben felszámitatnak. Éjjeli mulatóhelyeken és bárókban a tisztviselők 600 korona felügyeleti díjat, az ellenőrző főtisztviselő 400 koronát, detektívek 400 koronát, polgári rendőrök, rendőraltiszték és egyenruhás rendőrök minden megkezdett négy órai szolgálat után 300 korona ügyeleti díjat kapnak naponta. Ezeket a díjakat egy hónapra előre kell befizetni, a bélyegilletékként külön fizetendő havi 20.000 korona díjjal együtt, vagy hogy egy közepes befogadóképességű kabaré, vagy orfeum igazgatójának minden hónap elsején 120—200.000 koronáig kell csak rendőrellenőrzési díjat lefizetni.

Vendéglősvacsorák. A vendéglősök vacsorái minden alkalommal pénteken este 8 órakor a következő helyeken lesznek: Október 20-án Lőrinczy János urnál (VI., Teréz-körút 43), november 3-án Rettinger Márton urnál (I., Horthy Miklós-út 14), november 17-én Verbeczy Lajos urnál (IV., Városház-utca 3).

A Jóbarátok uzsonnái. A vendéglős Jóbarátok uzsonnájukat a következő helyeken tartják meg, minden szerdán délután 4 órakor: Október 25-én Tompa Lukácsné vendéglőjében, IX., Márton-utca 18; november 8-án Gregorius Simon vendéglőjében, VIII., Népszínház-utca 23. A Jóbarátok uzsonnáján szívesen látják az új kartársakat is.

KESZTLI KARÁTSONYI ADÁM

soltvadvadkerti bortermelő borainak pincéje

BUDAPEST

Német-utca 1. József-körút sarokház.

Boschán Károly és Artur borpincéi
Kőbánya, Ónodi-utca 5. Telefon: József 59-38. Régi bevezetett cég — Szolid ki-
Sürgőnycim: Boschán Kőbánya szolgálat. Állandó nagy választék

Aruüzlet.

A lisztnekük iránt egyik-másik napon élénkebb volt az érdeklődés. A másodtétzből származó helybeli jegyzések a következők: 0-ás liszt 155—156 K, 2-es 150—151 K, 6-os 145 K. A korpa 5000—5150 K Budapesten.

Sertésus kilója 480—560 K. Szalonnás félsertés kilónként 560—640 K. Háj 880—920 K, olvasztanivaló szalonna 880 K, zsír 920 K. Malachus kilója 320 K.

Baromfi drágult. A forgalom lanyha. Aru kevés van a piacon. Hízott liba és kacska kilója 600—620 K, pulyka 500 K, csirke darabja 300—400 K.

Marhahus kimérve kilónként 520—600 K, másodrendű 360—480 K.

Borju borbén, fejfel és lábbal kilónként 480 K, kimérve a hus 420—560 K.

Cukor itt levő készletei körülbelül fedezik a szükségletet annyival is inkább, mert a detailkereskedelem kezében meglehetősen nagymennyiségek vannak. A kereslet ennek dacára jó, úgy hogy az itt levő készletek elég könnyen és gyorsan helyeződnek el. A héten ajánlottak kristálycukrot egész vagon-tételekben 390—400 koronáért, kockát 480 K-ért. Volt néhány olasz ajánlat is 230 lírával ab Triest. Egyes métermázsás vétéleknél természetesen megfelelő magasabb árakat igényelnek.

Rizzsel a budapesti piac nincs kellőképen ellátva, állítólag magasabb tételek vannak ugyan uton, de azokat az importőrök nem igen merik eladni, amíg a vételára szükséges valutát a Devizaközpont ki nem utalja. Burma 2-ért az importőrök 205—220 K, fényezett Burmaért 260—270 K, fényezett japán rizsért 270—290 K, fényezett olasz Karolina-rizsért 280—300 K között mozgó árakat kérnek.

Fűszerárak forgalma észrevehetőleg megcsappant. Egész fekete bors ára az importőröknél nagy tételekben 640—670 K, fahéj 750—780 K, Tahiti fekete vaníliaé 12—13.000 K; szegfűborsé 470—480 K, szegfűszegé 2000—2100 K, szerezendővirágé 2200—2300 K.

Főszerkesztő: **Dr. Köhler Aladár.**

Felelős szerkesztő és kiadó:

Ihász György örököse: dr. Kiss Istvánné.

Magyar Acélárugyár Rt. Budapest, Váci-ut 95

keres konyhája részére nagyobb üzemben már alkalmazott megbízható magános **szakácsot** vagy **szakácsnőt.**

Boroshordók

Böhm Kálmán
hordógyár részv. t.

Budapest, VI., Szabolcs-utca 19. szám. ~ Telefon: 148-12.

Liszt és hüvelyes vetemények legolcsóbb napi árban házhoz szállítva
Schönfeld Károly

Budapest, IX., Pipa-utca 4.
(Központi vásárcsarnok mellett).

Alapítva 1875.

Telefon: József 34—80.

Budapesti és környéki vendéglősök figyelmébe

Kirakat- és üvegegtábláit

ne biztosítsa

másképp, csak garantált természetbeni pótlással. Ekvözben nem kell a biztosított összegeket emelni a biztosítottak a kár megtérítéséhez nem kell hozzájárulni. Egyéb, u. m. tűzkár-, betörés-, baleset- és életbiztosításokat a legelőnyösebben kéri a **MAGYAR ORSZ. BIZTOSÍTÓ INTÉZET RT** Budapest, VI., Révay-u. 10. Saját ház. Telefon 118-44, 3-55, 137-90

Vendéglők, kávéházak, legszívesebben a

Csépány pinczékben

szerzik be borszükségeiteket.

Szolid termelői árak!

Szabad borkóstolás!

Kedvező feltételek!

Budapest, VI., Aradi-utca 13. :-: Telefon: 158—10.

Prima

makói hagyma

fokhagyma,
sárgarépa és
petrezselyem

legelőnyösebben beszerezhető

**Mezőgazdasági Kereskedelmi
Részvénytársaságnál, Makó.**

Sürgöncim: MERCUR

DREHER-COGNAC

Special ** V.S.O. Cabinet

Dreher Antal serfőzdéi R. T.
Kőbánya — Telefon József 58—11.

Városi iroda: VIII., Mátyás-tér 15.
Telefon: József 25—21.

Ha kiváló szép **dióbéltre** van szüksége,
 hívja József 15-13-at.
 Elsőrangú **málnaszörp, méz, mák, bab** stb.
 pontosan házhoz szállítva kapható.
VADAS JAKAB, BUDAPEST, DUGONICS-UTCA 3-5.

Mindenféle evőeszközök.
 Kávéház és vendéglői berendezések.
 Alpaca és Chinacézüst Művek SZALAY S. SÁNDOR
 Budapest, V., Erzsébet-tér 4.

Krausz-Moskovits Egyesült Ipartelepek R.-T.
 Budapest, VIII., Körös-utca 18-20.

„EGMA“

likőrkülönlegességek gyára.

Vermuth, Whisky, Gin.

Vendéglői, kávéházi berendezéseket legmagasabb árban **vész és legjutányosabban elad**
BRAUN GYULA Budapest, VII., Sip-u. 14.
 Telefon: József 122-97.

Fanda Ágoston és Zimmer Péter utóda
Zimmer Ferenc
 halászmester és halmagykereskedő :- udvari szállító.
 Budapest, Központi vásárcsarnok. Telefon: József 49-04.
 Fiók: József-tér 13. Telefon: 150-65.

C S Á K Y - F É L E U R A D A L M I
MUST—MOST
 már kapható a Központi vásárcsarnok pincéjében

Hüttl Tivadar
 Budapest, V. Dorottya-utca 14. szám
 Dus választék
 kávéházi és vendéglői
 porcellánokban

Singhoffer M. József utóda
Brozek János
 halmagykereskedő
 Központi vásárcsarnok
 Telefon: József 46-52

SÖRCSAPOK, BORÁSZATI CIKKEK!

MIKA TIVADAR FÉMÁRUGYÁR TELEFON:
 BUDAPEST, VII., KAZINCZY-UTCA 47. J 128-27.

Üveg, porcellán
 kávéházi és vendéglői korona-hitelesített
 edények, teljes konyhafelszerelések a leg-
 olcsóbb napi árban kaphatók

Horvát József
 Budapest, IV., Ferenc József-rakpart 5.
 (a Ferenc József-híd közelében)
 Vidéki megrendelések pontosan eszközöztetnek.

Cifka József
 sör és pincegazdászati cikkek szaküzlete
 Budapest V. kerület Vilmos
 császár-ut 48. sz. (Bajnok-utca
 sarok.) Telefon száma 28-92
 Eljárnja minden e szakmába vágó cikkekkel
 dusan felszerelt raktárát.



**Schaumburg
 Lippe herceg**
 villányi pezsgő-gyára
 és udv. pincészetének
 központi irodája:
 Budapest, V., Nádor-u. 16.

Vendéglői, koronával hitelesített
üveg- és porcellánedényeket
 a legolcsóbban szállít ugy helyben, mint vidékre
 Hungária üveggyári raktár
 IV. Mária Valéria-utca 7. ~ Telefon: 2-99

Kolleda Ernő kádármester
 X., Kőbánya,
 Kápolna-u. 3.
Uj és használt hordók
 : állandóan raktáron. :



APRÓHIRDETÉSEK
 Egyszeri beiktatás szavankint 20 korona.
 A legkisebb apróhirdetés ára 100.- korona.

Hektograph-állapokszor-
 rostitó, papírszalvéta, fog-
 vájó legolcsóbban besze-
 rezhető Berkovits Károly-
 nénál, Budapest, Sip-u. 4
 Telefon: József 125-31

Az ország legolcsóbb áruház

FLEISCHMANN

Budapest, IV., Károly-körút 24. szám.

Rendkívül olcsó áron, míg a készlet tart:
grenadinok és batisztok
minden színben és kimintázásban,
továbbá zellrek vásznak, kanavásznak,
kartonok stb.

Divatkülönlegességeim:

angol-, francia női kosztüm- és férfiföltöny-
kelmék, valamint a legszebb divat-gabardi-
nok, covercottonok, velurok, sima és mintás
divatselymek a legnagyobb választékban
még a régi olcsó árakban.

Vidékre kívánatra mintákat küldök.

Feltétlen ügyeljen a címre!

Tekintse meg kirakataimat!

Készít és raktáron tart
mindennemű bor-, pálinka- és zsiroshordókat,
valamint mindenféle szesz- és ecetkádákat minden nagyságban

FETS GYULA KÁDÁRMESTER

Budapest, II. kerület Szegényház-utca 33. szám.
Ivítások gyorsan és pontosan
eszközöltetnek.

Hirmand Ferencz fémöntöde és
fémárnyagára
Budapest, VII., Csányi-utca 7. Telefon: József 138 03., 138-04.

Készít bor- és sörcsapokat, sörkímélő készüléket, szőlészeti és
borászati cikkeket stb.

Aromatika Vegyiművek R. T. Budapest

gőzüzemű illóolaj, áther és essencia gyár.
Vezető márkái 80%-os abszolút rum-
áther, likörgyári essenciák és illóolajak.

Gyár és iroda: I. Maros-utca 21. Telefon: 32-36.



**PALUGYAY
PEZSGŐ**

TÖRLEY

TALISMAN CASINO RÉSERVÉ

Ifj. Nagy István
központi vásárcsarnok
Telefon József 46-83

**Friss zöldség,
Burgonya, Hagyma üzeme**

HERCEG WINDISCHGRÄTZ LAJOS

borpincészetek és Tokaj Bortermelő
Társ. Részvénytársaság

Központi Iroda: BUDAPEST
IV. KER., VÁCZI-UTCA 27-33
TELEFON-SZ. 56 20

Sárospatak
Tokaj
Budafok

Hazai Fatermelő Részvénytársaság Budapest

Közp. iroda: V., Hold-utca 21. Telefon: 9-62, 121-56, 121-57, 121-88.
Táv. cím: FAHOLZ

Gyár: VII., Egri-ut 28-30. Telefon: József 92-18., 133-11.

A legmodernebb felszerelésű butorgyárában gyártja a jelenkor leghy-
gienikusabb butorait, nevezetesen: „XYLOS” szabadalmazott ágycak,
„XYLOS” szabadalmazott ágyceteket, komplett hálószobák.

Városi raktár: Anker-köz 1. Tel.: 16.
Magyarországi bizonányos: KURZ ÉS TÁREA.

Gessler Altoater
Triple sec

ALAPITTATOTT 1890.

DIETZ M. BUDAPEST, VIII.
Népszínház-utca 19
bornagykereskedés Telefon József 30-72

Sziklapincék: BUDAFOK, KOSSUTH LAJOS-UTCA 86

Minden háztartásban a legolcsóbb
Z S I R

az ételolaj, mely legfinomabb minőségben minden
nagyobb fűszerkereskedésben kapható. Gyártja és
szállítja **Olajművek r. t. Kohn Adolf és Tsa**
Gyár. — Központi iroda Budapest, Báthory-u. 5.
Telefon 8-22 és 57-68

BAK BÉLA Budapest, X. ker.
KÁDÁRMESTER Kelemen-u. 27-29

Ajánlja dusan felszerelt raktárát,
100 literből 5000 literig prima hasi-
tott, valódi szlavonai tölgyfából.